

Salgótarján minden nemzeti alapon álló polgára és munkása szavazzon a polgári pártok közös listájára! A polgári Salgótarján sirját ássa az, aki nem teljesíti kötelességét és nem siet szavazni vasárnap a nemzeti alapon álló polgári és munkás alakulatokat közös jelöltjeire!

RENDBONTÁS.

A szociáldemokrata párt a főváros négy különböző pontján tartott egy időben gyűléseket. A gyűlések általában nyugodtan folytak le, csupán a régi képviselőházban került sor zajosabb jelenetekre. Kommunista érzelmű alkalmasint szovjet pénzen felbérelt suhancok éretlen közbeszólásokkal zavarták a szónokokat. Jellemző ezekre a tüntetésekre, hogy maga Payer Károly, a szocialisták vezére, a következő szavakkal fordult a rendbontók felé: „rubelekkel fizetett zavargók”. A gyűlés után az izgatott csoport az utcára vonult, ahol folytatni akarta tüntetését. Ez azonban nem sikerült, mert a rendőrség erélyes fellépése csírájában elfojtott minden komolyabb zavargást.

A rendőrség előállított néhány tüntetőt. Ezekből az előállításokból azután kitűnt, hogy a tüntetők kivétel nélkül kiskorú fiatalemberek és hogy mindegyikük rendes állásban van. Tehát nem a munkahiány és az elkeseredés indította a fiatalemberket tüntetésre, hanem azok a titkos pénzek, amelyek szörvénnyesen átszivárognak keleti határainkhoz. A szovjet időnként még mindig megismétli reménytelen kísérleteit, hogy rubelekkel elbódított, jellemre gyöngye fiatalemberekkel megbolygassa a konszolidált államok nyugalmát.

Ez az éretlen és nagyon is

állászó tüntetés voltaképpen meg sem érdemelne, hogy foglalkozzunk vele. De ha nincs is semmi jelentősége, tanulságai vannak. Világosan mutatja, milyen égető szükség van a gyülekezési jog bölcs szabályozására és hogy milyen óvatosan és körültekintően kell kezelni a kérdést. Mert bármennyire erőszakolt és inszenáltak is ezek az éretlen tüntetések, nem szabad megengedni, hogy a komoly munkásság nyugalmát és a főváros polgárságának békéjét bármiben is megzavarják.

A gyülekezési jog szabályozása módot fog adni arra, hogy még az ilyen ártatlan tüntetéseket is lehetlenné tegye és megakadályozza azt, hogy lelkelten Juda pénzzel dolgozó izgatott megmérgezzék egyes fiatalembereket, akikből máskülönbösen hasznos, dolgos, hazafias érzésű munkások válnának. Nem szabad tünnünk, akár gyűléseken, akár az utcán az olyan hangozatokat, amelyek merő ellentétben állanak a munkásság és a polgárság érzelmeivel. Ma nagyobb szükségünk van rendre és fegyelmelemre, mint bármikor azelőtt. Minden eszközt meg kell ragadnunk arra, hogy a legkisebb mérték se fertőzze meg polgáraink lelkeit, hogy semmi ne gyöngítse erőnket akkor, amikor csorbitatlan energiánkat azokra a szent célokra kell fordítanunk, amelyek minden igaz magyar lelket egyformán áthatják, osztályra és társadalmi állásra való tekintet nélkül. A szólásszabadság nem je-

lenti azt, hogy fizetett bérencek, hacsak egy pillanatra is, szájukba rágott hazug jelszavakkal megzavarják az utca nyugalmát.

A magyar áru karácsonya.

Sulyos gazdasági viszonyaink egyik alapvető okát abban a katasztrófális mérvű tökekiáramlásban kell látnunk, amelyet fogyasztótársadalmunk külföldimádata következtében, — idehaza is versenyképes áron és minőségben előállított cikkek vásárlása helyett — idegen származású árukért fizetünk a külföldnek.

Ez a szükségtelenül a külföldnek fizetett hűberadó 1928-ban egész behozatalunknak több mint a felét, kb. 600 millió pengőtt tett ki. Annak értékelésére, hogy ez milyen hatalmas összeg, elég ha tudjuk, hogy 1928-ban a behozott külföldi kölcsönök összege csak 380 millió pengőre rugott. Ha figyelembe vesszük, hogy a külföldnek adózott összegek hazánk gazdaságára nézve végérvényesen elveszték a nagyrésztben legadázabb ellenségünket gazdagítják, még csak arra kell rámutatnunk, hogy ennek a tételnek külföldrevitelével, családtagjaikkal együtt kb. 420.000 magyar munkásnak, mérnöknek és tisztviselőnek a kenyerét vesszük el s akkor hozzávetőlegesen felmérhetjük gazdasági hazafiatalanságunknak katasztrófális következményeit.

Ennek a szükségtelen és indokolatlan tökekivándorlásnak társadalmi uton való leküzdése mindnyájunk feladata és ezért meg kell ragadnunk minden időszerű alkalmat, hogy városunk és környékünk fogyasztótársadalmát legelhangyolabb kötelességének teljesítésére figyelmeztessük.

Ezúttal a karácsonyi vásárlások ideje az az alkalom, amely kötelességünkkel teszi, hogy a minden rendű és rangú fogyasztók lelkiismeretét felébresszük.

A nagy nemzeti és társadalmi érdekek hatása alatt kérünk minden jó

érezésű magyar embert, hogy a karácsonyi szükségletek beszerzésekor a magyar árut mindenképen előnyben részesítse. Az egyesületeket arra kérjük, hogy ezt a gondolatot a maguk körében hatékonyan propagálják. A tanfériakhoz még azért is fordulunk, hogy a reájuk bízott tanulóifjúság lelkét a karácsonytáji fogakonyabb hangulatban a magyar származású áru pártolása nagy horderejű céljának megnyerjék.

A hazai ipar és hazai termékek pártolása szempontjából természetesen döntő szerepük van a magyar kereskedőknek. Hozzájuk és érdekképviseleikhez külön fordulunk ez uton, kérve őket, hogy a magyar árut vásárolni óhajtók könnyebbé tegyék, lehetőleg magyar árukból is rendezzenek kirakatot, vagy legalább azt jelezzék feltűnő helyen, hogy üzletükben magyar áru is kapható. Bizunk benne, hogy a magyar kereskedők akkor, amikor kérésünk teljesítése nagyobb forgalmat is biztosít számukra, — annak nagy számban fognak eleget tenni.

Miután mindenkit — szerencsés környéken a magyar áruk vásárlásának fontosságáról személyesen meg nem győzhettünk, — mint rendelkezésre álló eszközökkel lapunkat használjuk fel arra, hogy szavunk lehetőleg sokakhoz eljusson.

Az eredmény most már az egyének belátásától és nemzeti öntudatától függ.

Lehetetlennek tartjuk azonban, hogy akár gyermek, akár pedig felnőtt meg ne értse indokainkat és saját feltételeit, saját filléréivel is ne sietne a nehéz gazdasági helyzet enyhítésére, melynek káros kihatásait valamennyien érezzük s amelynek javulása mindannyiunknak közvetlenül, vagy közvetve javára válik. A karácsony nagy szívbőlünánk

„A MUNKA TÁRCAJA.”

A Salgótarjáni Református Misszió Egyház keletkezése és Története.

Irta a református egyház 1929 évi november hó 24-én tartott közgyűlésén felolvasta Szabó Dezső ref. lelkész. (Folytatás.)

A gyászos idők elmúltával a nemzeti öntudat nagyközségünkben is kezdett ébredni, aminek következménye volt, hogy hazafias ünnepélyek rendeztek. E nemzeti misszió alul egyházunk sem vona ki magát és megromlott anyagi helyzetének feljavítása céljából több alkalommal hazafias estélyeket rendezett, amelyek úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen sikerültek. Lelkész látván az egyház fejlődését és híveinek folytonos szaporodását az 1922. év április 8-án megtartott presbitéri gyűlésen az egyháznak előbbrevitele szempontjából szükségét érzi annak, hogy az egyház előjárósága kibővítessék. Ugyanezen gyűlés a lelkész indítványára a legmelegebb szeretettel fogadja azt a javaslatot, miszerint főgondnokká Liptay B. Jenő acélgári igazgatót, presbiterekké Köntzey Ferenc városi műszaki tanácsnok, Bedő Lajos bankpénztárnok, Farkas Béla járásbíró, Hős Nagy Lajos bányamérnök választassanak meg. Az elnök

lelkész javaslatát a egyházi élet intenzívebbé tétele szempontjából örömmel és egyhangu lelkesedéssel fogadja a presbitérium. Liptay B. Jenő főgondnok emelkedett azután szólásra s mélyen éltérzett szavakban ecseteli a hitet, mint a mai gyűlölködő világnak egyetlen összetartó kapcsát és kifejti, ennek a kapocsnak erősítése ma minden nemesen érző embernek legfontosabb feladata. Ez készletti őt, a munka megtestesült emberét arra, hogy a főgondnoknokságot elfogadja s igéri, hogy minden erejével rendelkezésére fog állani a szent cél érdekében egyházunknak.

Főgondnoknokságától kezdve egyházunk élete új lüktető erővel indult meg. Első teendőinek azt tartotta, hogy az egyház úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben szilárd alapra helyeztessék. E célból szükségét érzi annak, hogy híveink vagyoni és kereseti viszonyainak megfelelőleg adóztassanak meg.

1923. Dr. Varga Kálmán indítványozza, az egyházi adónak feltétlen emelését és a lelkésznek a biztos megélhetés szempontjából magasabb illetményel való ellátását.

Az 1924-ik év május 10-én érkezett Németh István püspök leirata, hogy az egyházi felsőbb hatóság elismeri és kimondja, a salgótarjáni fiókegyháznak anyaegyházzá való alakulását.

Ugyanezen év június hó 1-én,

Nagy István esperes és Fodor Miklós egyházmegyei gondnok hivatalvizsgálat és a hívek vallásos életének megerősítése céljából városunkba érkezett, amikor is presbitéri gyűlés keretei között örömmel adott azon meggyőződésének kifejezést, hogy egyházunk úgy lelkiükben, mint anyagiukban folyvást erősödik.

Nagy öröm érte egyházunkat 1926. év őszén október hó 30. és 31-én, amikor dr. Antal Géza kerületünk főpásztorja magas látogatásával tisztelt meg. Ebből az alkalomból püspök ur öméltsága tiszteletére az acélgári olvasó és kaszinó helyiségében nagyszabású és hazafias estélyt rendeztünk, amelyen az ünnepi beszédet gróf Széchenyi Istvánról ő tartotta; október 31-én a reformáció emlékünnepe mellett a reformátorok munkájának áldásos hatását s utána urvacsorát osztott. Püspök ur öméltságának megjelenése érlelte meg főgondnokunk lelkében azt a gondolatot, amelyet fáradhatatlan munkássága következtében immár valóra is váltott, de amelynek befejezését fájdalom nem tudta megérni, hogy városunk legszebb helyén templomunk felépült. Ugyanis a templomunk felépítése céljából az ő indítványára a presbitérium elhatározta, hogy országos gyűjtést indít meg az ehhez szükséges engedélyt a belügyminisztériumtól városunk országgyűlési képviselője dr. Sztranyavszky Sándor bel-

ügyi államtitkár ur öméltsága pártfogásával kieszközli. A meginduló országos gyűjtésen felül szükségesnek mutatkozott, hogy a tanügyi kormány nagyobb összeget folyósítson. E célból Klebelsberg Kunó közoktatásügyi miniszter ur nagyméltóságánál püspök urunk és képviselőnk vezetésével Liptay B. Jenő főgondnok, Szabó Dezső lelkész, dr. Varga Kálmán presbiter, jelenlegi főgondnok és dr. Förster Kálmán városunk polgármesteréből alakult küldöttség tiszteltelt, mely alkalommal püspök ur öméltsága kérte a kultuszminiszter ur támogatását, hangsúlyozva, hogy megcsontított hazánk e végvárán nemcsak vallásos, hanem hazafias szempontból is — hivatkozva a Salgótarján és környékén élő munkások hazafiataln voltára — szükségét érzi annak, hogy Salgótarjánban református templom épüljön, de ezt csak úgy látja kivihetőnek, ha kultuszminiszter ur öexcellenciája az átnyújtott kérvényben foglaltaknak helyt ad és a kért 30.000 pengőt a templom felépítéséhez kiutalja. Klebelsberg kultuszminiszter ur eme kérésének eleget is tett és templomunk felépítésére a kért 30.000 pengőt engedélyezte.

Ugyanez alkalommal, püspök ur öméltságával az egyház küldöttsége tiszteltelt, a Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. elnökénél dr. Chorin Ferencnél és a Rimamurány Salgótarján Vasmű R.-T. igazgatójánál Zorkóczy Samu



"TEASKANNA LÉLA"



Rövid levélben
dús tartalom,
Hogy agy légy,
esté idd' fiatalon.

Az erőteljes reggeli-tea

Egy 50-os csomag 1.- pengő
Egy csebbe tea csak kb. 2 fillér.



— a szeretetnek — semmibevevését jelentené, ha ezt az alkalmat is arra használnák fel, hogy súlyos milliokat adjanak a külföldnek, idegen származású ajándékokkal, játékokkal gazdasági hazafiatalanságra nevelnek gyermekeiket s hazai termelésünk mellőzésével szinte szantszándékkal ujjabb százazreket taszitanak a munkállanság nyomorába.

A gazdasági összefüggések igen szövevényesek s ha fontosabb részei tökehiány vagy egyéb okból elsenyvednek, azt mindenki megérezzi és gondoljon arra mindenképpen, aki intő szavunk dacára külföldi árura adja ki pénzét, hogy saját maga is oka lesz annak, ha jövőre már semmiféle ajándékot nem fog tudni vásárolni!

Elismerjük, hogy a keresztülvitel egyes esetekben egy kis kényelmelenséggel is járhat, hogy esetleg — bizonyos cikkeknel — 2-3 üzletbe is be kell menni, amíg magyar árut találunk, de mindennek el kell törpülnie a várható eredmény fontossága előtt.

Kérjük olvasóinkat, hogy ismerőseik körében is propagálják a „magyar áru karácsonyanak” gondolatát, adjanak példát a jövőre másoknak is főképpen csak olyan üzletbe menjenek vásárolni, amelyik legalább magyar árut is tart és ahol nem tartanak, onnan menjenek ki vásárlás nélkül.

Ha pedig intő szavunkat megfogadják, úgy büszke öntudattal vallják, hogy nagymértékben hozzájárultak a boldogabb magyar karácsonyok, a szebb magyar jövő kiküzdéséhez.

A „TESZ” salgótarjáni kerületének elnöksége.

Hírek és különféle

Miklós nap. Horthy Miklós kormányzóknak névnapját üli az egész nemzet e napon. Az idő lassan, de halálos bizottsággal hozza a megoldást, melyre kormányzójával élén vár a magyar. A kormányzó öfomlétságának ünneplése évről-évre bensőségebb, erőteljesebb. Érezzük egymásra utaltságunkat! Adják Isten, hogy Imája, akarata valóra váljon! (6-án vasárnap minden felekezettel hiv. istentiszteletek voltak.) Ezalkalomból Kormányzóknak névnapját városunk jótékonyági és társadalmi egyesülete ülte meg előadások

ünnepek keretében. Az a mély szeretet, ragaszkodás és tisztelet, amely városunkat a Kormányzó magas személyéhez fűzi mint minden alkalommal ezúttal is a maga tisztá izzásában ragyogott. Külön érdekessége volt ez este a bányászok megnyilatkozása. Az EME bányászcsoporthoz vezető ülése Negre György bányász indítványára 5-én este táviratilag kívánt „Jó szerencsét” a kormányzó urnak. — A „Mansz” a Kath. Körben gyermekelőadást rendezett, amely minden tekintetben fényesen sikerült. A rendezés nehéz munkáját Hunyár Adámné tanítónő végezte, aki a kis leánykák három egyfelvonásos gyermekdarabjával igazán a legszebbet nyújtotta. Sok szemben csillant meg a részvét, szeretet könnye a csöppsegek szívhez szóló szavai nyomán. Az előadók és szereplők Szlankovics János igazgató iskolájából kerültek ki. — A Máv segédtisztviselői kör szintén jól sikerült műsoros teasztet rendezett, amelyen a magas szérnyalású ünnepi beszédet Szabó Dezső református lelkész mondta. A komoly és tréfás számok mindegyike tetszést aratott. A szereplők a jól haladó vasutas szereplőkből rekrutálódtak: Borsi, Maczkó, Gavlasz Hermin, Turcsóki L., Majher Mihály Gavlasz Ferenc s a kedves gitáros Griffel jól nyújtottak ismét.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik a megboldogult szeretett jó férj, példás édesapa, kedves gyermek, ragaszkodó testvér elvesztése alkalmából részvételükkel lettek fájdalmainkat enyhítették, ezúton mond halás köszönetet az egész Krieger család.

A „MANSZ” december 3-iki ismeretterjesztő délutánján az első előadó R. Dornay Béla reálím. tanár volt. Művészettörténeli előadásában végigvezette a hallgatóságot hazánk építészeti műkincsein. Kimutatta a Magyarországra halással volt építészeti stílokat, de nem kerültek el figyelmét a magyar eredetű és vonatkozású külföldi átültetések sem. A renaissance és a barokk kor különösen megkapó művészettörténeli levegőjét nagyszerű érzékkel vetítette elénk. Azután Jesse Mimi Gyula diák imádságos hangulatu költeményét a „Magyar Miatyánkot” szavalta, olyan bensőséges áhitattal, mintha térdepelve az Isten házában

lett volna. Vitéz Jónásch Ödönne a tiszarovatban hozott nagyszerű előadását lelkes, szívből jövő elismerés és taps fogadta. Méltótlanságok ehhez a kedves előadáshoz elképzelni egy minden jóval dusan megrakott, izléssel, szívvel szervirozott kis karácsonyfát, amelynek édessége később a résztvevők zsebébe vándorolt — s el lehet képzelni a hatást. Tóth Mátyás dr. titkár Horthy Miklós öfomlétsága és Tormay Cecile öfomlétságának az üdvözlő táviratokra küldött köszönő sorait olvasta fel. Özv. Zemplényi Lászlóné „Ünnepi ruhának a magyar ruhát” mozgalom ujjabb fejleményeiről számolt be a Donászy cég izlése és mégis olcsó mintáit is bemutatta. Legközelebbi előadás csak január első keddjén lesz.

Tüzeset. F. hó 4-ről 5-re hajló éjjel tüzriadó verte fel a várost. „A Munka” nyomdájának papirraktára rövidzárlat folytán tüzet fogott. A tüzriadó után percek alatt helyben volt a városi önkéntes tűzoltóság, akik Czirbesz István parancsnok higgadt vezénylese mellett rövidesen gátat vetettek és szobalúzzé lokalizálták a veszedelmessé válható lángokat. Így is a gépházban nagyobb károk is keletkeztek, amelyek néhány napra megbénították a nyomda munkáját. A kár jó része biztosítás útján megtérül.

Baleset. F. hó 2-án a Salgótarjánból este 6 órakor induló személyvonat Tar megállónál elütötte Rett András 56 éves sámsónházai lakost, aki kárját vesztette és belső sérüléseket szenvedett. A sebesültet a pástói kórházba szállították, de nem sikerült az életnek megmenteni.

Városi képviselőtestületi választások lesznek holnap (8-án) Az öt kerületben történő szavazások érdekében két tábor vetette magát a küzdelembe. A szociáldemokrata munkásság nem fogadta el most sem a felajánlott békejobbot s mint ez várható is volt, teljesen külön vette föl a küzdelmet. Tartsa az u. n. jobb oldal minden szavazó tagja becsületbeli kötelességének a közös megegyezés alapján jelölt rendes és póttagokra való szavazást. Tegyük félre a hiúsági és egyéni érdekeket a köz érdekében.

Mesedélután az acélgárban. November hó 29-én délután az acélgári iskola tornatermében sikerült és

hangulatos mesedélután rendezett a tanítótestület nagy érdeklődés mellett. A hatalmas tornaterem zsúfolásig megtelt ragyogó szemű gyermekesekkel és érdeklődő szülőkkel. Az iskola háromszólamu énekkara Röder Alfréd tanító vezetésével népdalokat adott elő, gyermekeket felülmuló tudással. Majd Szamc Ilona IV. oszt. tanuló kedves prólogja után Mohos Ferenc tanító a mesék világán át vezeti el a gyermekesregget a csonka hazából a szép lünderországba: Nagy-Magyarországba. Ezután Panyi Erzsébet II. oszt. tanuló ügyes szavalata következett. Paksy Árpád tanító mesélt azután s a sok gyermeki lelket viszi, viszi, messze, még az Operenciás tengeren is tul. Mohos Ferenc tanító újból mesét mond, amit velített képekkel kísér. A kedves gyermekünnepet a IV-VI. oszt. tanulói Bauer Irén tanítónő precíz betanításában előadott „Hungária” c. irredenta gyermekszindarabbal fejezték be.

Leányest. Az Evangéliumi Leányegylet december 8-án, este 7 órakor az I. ker. iskola termében leányestét rendez, amelyen Dr. Victor Erzsébet a Ker. Leányegyletek Országos Szövetségének titkára fog Budapestről előadást tartani. — Beléptidij nincs.

A képviselőtestület bucsu ülése. F. hó 6-án délután 2 órakor tartotta a régi képviselőtestület utolsó ülést, amelynek egyetlen tárgya a városi műszaki tanácsnoki állás időleges beszüntetése. A képviselőtestület elfogadta az állandó választmány javaslatát, majd Förster Kálmán dr. polgármester meghatott szavakban bucsuztatta el az oly sok szépet alkotott képviselőtestületet. A képviselőtestületi tagok közül Róth Flóris bányafőtanácsos bucsuzott el a szebb jövő reményében a régi képviselőtestülettel, remélve, hogy az új is meg fogja tenni kötelességét. Az emelkedett hangú beszédek lapzárta miatt jövő számunkba közöljük. A közgyűlés meghatott lelkü képviselőtestületi tagok Hiszekegy imádságával végződött.

Stefánia. F. évi október hó 1-én mult öt éve, hogy a 84. számú bányatelepi anya- és csecsemővédő intézet megkezdte működését, ezen idő alatt a bányatelepi tisztviselők és altisztek nejei sűrűn keresték föl adományaikkal ezáltal lehetővé tették, hogy nem csak tanácsokkal, hanem szükség esetén

öméltóságánál s a két társulat vezetőségét arra kérve, hogy egyházunkat a legmesszebb menő támogatásban részesítse.

A Rimamurány Salgótarján Vasmű R.-T. s a Salgótarjáni Kőszénbánya Társulat atyai támogatása tette lehetővé, hogy ma már templomunk fenn áll. S midőn erről megemlékezünk, nem hagyhatjuk megemlékezés nélkül, volt gondnokunk Liptay B. Jenő kormányfőtanácsos acélgári igazgató öméltóságának a templom építése körül szerzett és lelkünkben örökké élő érdemeit, aki e nemes mozgalomban fenkölt áldozatkészségével, agilitásával oroszlanrészt vitt ki magának és aki e tevékenységével, aranybetűvel írta be nevét egyházunk történetébe. Nem hagyhatjuk megemlékezés nélkül, hogy templomunk felépítéséhez szükséges felket városunk egyik legszebb területén dr. Förster Kálmán polgármester ur minden dicsőrelet megérdemlő támogatásával ö eszközzölte ki, a városól ajándékképpen. Nevéhez fűződik a Salgótarjáni Kőszénbánya Társulattól Róth Flóris bányafőtanácsos ur öméltósága támogatásával, a templomhoz szükséges anyagok, kő és mész megszerzése. És amidőn teljesülni látta volna legszebb álmát, a salgótarjáni református egyház felépítését, akkor ragadta el a Mindenható kifürkészhetetlen akarata körülből, mindnyájunk végtelen fájdalmára és pótolhatatlan

vesztésére. 1928. évi április 2-án örökre behunyta szemét, ez a minden tekintetben nemes férfiú, lelke, szelleme azonban itt marad továbbra is közöttünk, maradandó példaképet állítva elénk, hogy kell az életet végigharcolni becsületesen és lelkiismeretesen a szó legnemesebb értelmében betölteni Végültségén a gyár udvarán felavatalozott megboldogult felett dr. Antal Géza püspök öméltósága mondott szívhez szóló, a mélységek fájdalomtól áthatott, költői szépségekben bővelkedő gyászbeszédet. A sirnál Szabó Dezső lelkész és dr. Varga Kálmán főgondnok emlékezett meg áldásos munkájáról. Egyházunk nagy halottját templomunk felszentelése után, az ő és családja részére készített és templomunk alatt épült sírboltba helyezte el. Főgondnokunk elhunytával, az acélgári igazgatói székbe az acélgár agilis műhelyfőnöke, Eisele Gusztáv került, aki látván magunkra hagyatottságunkat és elődjének nemes példáját, segítségünkre sietett és mint hiithü protestáns hónunk alá nyult és megboldogult főgondnokunk munkáját öle telhetőleg, a templomépítésünk terén tovább folytatta. Fájdalom azonban, hogy a Gondviselő keze, rövid idő alatt kiragadta körülből. Főgondnokunk elhunytával a megüresedett főgondnoki tisztséget, az arra minden tekintetben agilis, rátermett dr. Varga Kálmán városi főügyészt egyhangu lelkesedéssel választotta meg,

gondnokká Koós Mihályt és presbiterré Kiss Lajost. A félbehagyott munkát, rendkívüli munkabírással, nagy áldozatkészséggel, fáradságot nem ismerő lelki ereje tovább vitte. Minden tekintetben arra törekedett, hogy elődjének, amennyire testi és lelki ereje megengedi, nyomdokain haladjon. Miértis kötelességemnek tartom, hogy a 30,000 pengő kölcsön gyors folyósítása körül felmerült érdemeiről megemlékezzek. A templom építési munkálataiban, tevékeny részt vett egyházi előjáróságunk minden tagja, de azért mégis különösképpen ki kell emelnem, Koós Mihály gondnok, Köntzey Ferenc, Nagy Bertalan, Billeter Tivadar, Timaróczy Sándor, Hóss Nagy Lajos, Gajnok Gyula, Kis Lajos, Szathmáry Ferenc, Gábler Ferenc (aki időközben elhunyt) Kovács Andor, Katona László presbitereket s az acélgár jelenlegi nagyerdemű igazgatóját Fabini Henriket és Szabó Dezső lelkészt.

Ez dióhéjban egyházunk története, 1900-tól 1929. nov. 24-ig.

Templomunkat 1929. november hó 24-én délelőtt 10 órakor megfelelő ünnepélyesség keretei között felavatta és a Gondviselő Isten és megcsontított szegény magyar hazánk nemes rendeltetésének átadta dr. Antal Géza a dunántúli egyház kerület püspöke Nagy István a drégelypalánki egyházmegye esperese és Szabó Dezső helybéli lelkész. Megcsontított hazánk e végvárában,

legyen e templomnak égbenyuló tornya a lelkiismeret szabadságának a lélek a Mindenható Istenhez való szárnyalása: legyen e templom erős várunk minden külső és belső ellenséggel szemben és legyen melegágya az Isten és hazaszeretet szent nevének.

Templomunk felepitésének előmunkálatai 1928. szeptember 20-án kezdődött s az építkezés teljes befejezést nyert 1929. nov. 22-én. Ebben az időben egyházunk előjárói, kik az 1929. november hó 23-án a városháza főjegyzői irodában megtartandó presbiteri gyűlésen meghallgatták a Jelkés által felolvasott egyházunk történetének rövid kivonatát és sajátkezűleg aláírták.

A salgótarjáni református misszió egyház vagyona az 1907. esztendőben 4000 Korona, 1912-ben 8000 Korona, 1915-ben hadikölcsönbe fektettek 8000 Koronát, amely összeg szegény magyar hazánkunk 1918-ban történt összeomlása után teljesen értéktelenné vált.

Templomunk tervét készítette Obrincsik Ernő építész, salgótarjáni lakos. Templomunkat építette Prokisch János mérnök építész budapesti lakos. Orgonát készítette Barakovics János orgona gyáros rákospalotai lakos. A templom berendezésének asztalos munkáját készítette Patay Lajos és Omilyák Károly asztalosok, salgótarjáni lakosok. A szószék és papiszék készült a salgótarjáni acélgárban. A templom és a padok

anyagiakkal is láthattuk el szegénysorsu védenecinket. Ezen jótékony és nemesszívű adakozók élén állott Niederland Gyuláné, ki minden évben, kis vagyonokat érő kelengyékkel látta el a 84. számú védőintézetet. F. hó 5 én oly bőkezű, nagy ajándékkal lepett meg bennünket, hogy azzal vélem hálának, mint ezen védőintézet vezető főorvosa, méltó kifejezését adni, ha m. t. Szerkesztőt arra kérem, volna oly szíves b. lapjában szerény soraimnak helyet szorítani, mert az anya- és csecsemővédő intézet hazafias, honmentő missziót végez és kívánni való volna, hogy ezt a magasztos példát mások is kövessék.

Karácsonyi vásár. Az Evangélikus Nő- és Leányegylet karácsonyi vásárját az acélgári Olvasó Egylet szíveségből átengedett termében 14-én szombaton d. u. 5 órakor fogják megnyitni s 15-én reggel 9 órától este 9 óráig lesz nyitva.

Tanítói gyűlés. A salgótarjáni Köszönbánya Részvénytársulat össztanítósa f. hó 4-én tartotta a f. tanévben második nagygyűlését, értekezletét, tanügyi megbeszéléseit. Ez alkalommal rendkívül gazdag műsora volt a tanügyi tanácskozásonak. Tóth Kálmán nagyszerűen kidolgozott mintatanításnak minősíthetőleg ismertette Németországot. Gazdag szemléltető anyaggal tette teljesen feledhetetlenné Germániát. Vadkerti Béla a földrajz tanítás módszerét foglalta logikus rendszerbe. Modern és új utakon, de a legkiválóbb pedagógusok által szentesített és helyesnek tartott elvek szerint nyújtotta hű képét a földrajz tanítás titkának, amit Tóth Kálmán tanításával illusztrált is. Krieger Dániel mutatta meg azután Germániát élményeiben, megfigyeléseiben és tapasztalataiban. A német kultúrát, a német nép lelkét, iparát bányászatát, életét személyes megfigyelések kapcsán nyújtotta élvezetes előadásban.

Meghívó. A salgótarjáni piactéri ovoda növendékei december 15-én d. u. 5 órai kezdettel a Róm. Kath. olvasó kör nagytermében gyermekelőadást rendeznek, melyre szeretettel meghívják a szülőket, a felügyelőbizottsági tagokat és a tanügyi barátait.

festését végezte Zdravics Béla szobafestő salgótarjáni lakos.

A szöszék a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. asztalosműhelyében Erdei László tervei szerint készítették Badics Imre, Fehér Géza és Jancsik Gyula asztalosok.

Az urasztalát id. Patay István salgótarjáni lakos adományozta. A szöszék lejárati brokatselyem faldisz Molnár Ilona adománya.

A templom helyének planirozásánál, az alapásánál a templom alapjának építkezésénél az ellenőrzést Malomhegyi Gyula acélgári művezető a legnagyobb odadással végezte, miért is egyházunk nevében lelkiismeretes munkájáért ezúton mondok hálás köszönetet.

Említés nélkül hagyhatom e összes hűveinknek és ismerőseinknek áldozatkészségét és jóakarátát, kik kezdetől fogva istápolták, segítettek, támogattak bennünket, kik elhozták ajándékaikat fillérjeiket oltárunkra el jótanácsaikat, utasításait. Ezekről emlékezve az a sok jóindulat az a nemes szeretet, mit mindezt ideig tapasztaltunk, mint egy 29 éven keresztül először is a helybeli ág. ev. egyház részéről az a nagy áldozat készség, mit mind eddig élveztünk a hála és köszönet érzelmét kelte fel lelkünkben most is, amidőn emlékünkből átfutjuk e küzdelmes, nehéz időt.

Elismerés, hála és köszönet azoknak, kik bennünket munkáinkban támogattak, dicséret és dicsőség pedig annak, ki eddig vezetett bennünket, ki a segítség köve volt reánk nézve ami szerető Mennyei jó Atyánk.

Most pedig megcsonkított szegény magyar hazánkat és egyházunkat a Gondviselő Isten oltalmába ajánlva, az utánunk következő kornak írjuk be egyházunk történetébe magyar imánkat:

Hiszek egy Istenben
Hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Salgótarjánvidéki Takarékos és Hitelszövetkezet mint az Országos Közp. Hitelszövetkezet tagja

Elfogad takarékbetéteket magas kamatozással.

Folyósít: Ipari és mezőgazdasági kölcsönöket előnyös feltételekkel.

Betörés, tűz, jégkár stb: biztosításokat eszközöl.

Bornagykereskedés

mint a Ceglédi Hitel és Pincészövetkezet uradalmi faborainak lerakata.

Olcsó árak!

Pincénket okvetlen látogassa meg.

Pince : Szilárdy-udvar. Iroda: Főtér 1.

Választ a város.

F. hó 8-án a város képviselőtestületének megújítása fog megtörténni. A nyolc év óta együtt ülő képviselőtestületnek mandátuma az új közigazgatási törvény értelmében lejár s új emberek lépnek a régié helyébe. A vármegyei törvényhatósági választásoknak megfelelően az alkalommal is összejöttek a polgári pártok, nemzeti alapon szervezett munkáslakulatok és a választási harc rázkódásainak elkerülése végett paktumot kötöttek közös választási lista érdekében. Ezen paktumban való részvételt felajánlották a helybeli szociáldemokrata párt vezetőségének is, akik azonban némi habozás után visszautasították azt. Így vasárnap két lista fog indulni a választáson, egyik az egyesült polgári pártok és nemzeti alapon álló munkások közös listája, másik a szociáldemokraták listája. Ha minden választó megteszi kötelességét, a polgári lista győzelmé az összes kerületekben bizonyos, csak az a fő, hogy ne bizza el magát senki, hanem tartsa kötelességének, hogy szavazni menjen és szavazatával az anynyira szükséges győzelmet elősegítse. Végre utját kell állni annak a mentalitásnak, amely minden legkisebb közéleti ügybe s így a város képviselőtestületébe is politikumot vigyen bele és politikai harcok szinterévé akarja tenni azt a testületet, amely a salgótarjáni lakosság nehéz megélhetési viszonyain való segítéshen hivatott békés de eredményes tanácskozásokat folytatni Vissza kell utasítani ezt az időszertlenül szociáldemokrata próbálkozást.

Felhívás!

Karácsonyra öntudatos magyar ember

csak honi ajándékot vásároljon!

Ezzel munkát és kenyeret adtok a nyomorgó magyarok százezreinek és megakadályozzátok sok millió pengő külföldre vándorlását!

Magyar szülők!

Ne neveljétek gyermekeiteket idegen származású ajándékokkal gazdasági hazafiatlanságra!

Magyar ifjúság!

Hazátok és a magatok jobb jövője érdekében kérjétek szüleitektől honi ajándékot!

Magyar kereskedők!

Segítsetek! Ajánljátok a magyar árut. Nehéz küzdelmünkben Nektek döntőszerepetek van.

Magyarok!

Ma már annyiféle versenyképes magyar áruval rendelkezünk, hogy bünt követünk el minden fillérrel, amit a külföldnek adunk, vagy tudatosan akarjátok kioltani sok százezer magyar család karácsonyfagyertyáit azáltal, hogy nem veszitek a magyar kéz és ész termékeit!

A „TESZ” salgótarjáni kerületének elnöksége.

Egy teljesen jó karban levő wertheim szekrény, egy nagy huzós mángorló, egy férfi íróasztal eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Erdőirtás. Nem is olyan régen, hatalmas erdők övezték Salgótarjánt, de az évszázados erdők faanyagát a modern kultúra hirtelen felemészítette. Legutóbb a háború alatt került letarolásra a pécskői rengeteg s ezzel a multak erdőhatalmasságait egyelőre a Kárpátok váltották fel. Hogy az erdőirtás és a fáknak hiánya mit és mennyit jelentett a Salgótarjániaknak azt megismerhették a hirtelen lerohanó víztömegek által okozott károkból, sőt egy ilyen vízrohám 2 évvel ezelőtt az acélgárban egy munkatemet sodort el és derek munkásoknak az életét is magával ragadta. A fáknak hiánya egyébként csökkenti a levegőnek azon tartalmát s megfosztja a tájat természeti szépségétől is. Minthogy a trianoni békediktátum, tőlünk több mint 13 millió kat. hold erdőt vett el s csak alig másfél millió holdat hagyott meg, elképzelhető, hogy erdőgazdálkodásunk válságba jutott. Az állam azonban erdőpolitikájának helyes felismerésében még ily szédítő nehézségekkel is szembe száll és minden áldozatot meghoz, hogy erdészetünket egészségessé tegye. Közeli szomszédságunkban a Tarna völgyben, jelenleg Cered és Pogony községekben folyik az erdőirtás mint egy 1000 kath hold területen s a munkálatokat megfelelő segédkezéssel 2 mérmök vezető 300 napszámossal, a kopár és vízmosásos területeken völgyzáró kőgátakat, buktatókat, földhányásokat építenek s a területeket főként erdei és fekete fenyőcsemetékkel ültetik be. Városunk határában az 1930. év tavaszán indul meg a munka s reméljük, hogy néhány év multán eltűnnek a vízmosásos kopár területek. Értésüleseink szerint az erdőirtást teljesítő földtulajdonosok méltó jutalmakban és részeseülnek s a szükséges csemetéket az állam díjmentesen bocsájlja rendelkezésre.

Jó családból való fiú tanulónak fizetéssel felvétetik. Singer Henrik fűszer és edény kereskedésében.

Üzlethelyiségnek alkalmas ház Somoskőújfaluban fűtőn szabad kézből eladó. Cim a kiadóban.

Elrontott gyomor, bélzavarok, emélgység, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás, vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a sok évés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A közelgő ünnepek alkalmából ajánlok Muskotálybort, a borok királya 1'08 P., Leányka, különösen finom 1 P. Rielsing Rajnai zamatos 84 fill., Burgundi vörös pecsényebor 84 fill., Ezerjó zöldfehér 58 fill., Kadarka siller nemes zamatos 58 fill., literenként kölcsön hordókban cca 60 litertől felfelé utánvétellel. Cim: Báró Orczy János borgazdasága, Gyöngyös.

Hirdetmény.

A f. hó 3-án megtartott rendkívüli közgyűlésünk elhatározta az alaptőke felemelését.

Kibocsátásra kerül 1250 drb. új részvény.

Az új részvények az 1930. január 1-én kezdődő üzleti évtől fogva részsednek osztalékban.

Egy új részvénynek az ára 21 P, amiből 1 P a költségek megtérítésére szolgál.

Az összes új részvényre elővételi jog illeti a régi részvényeseket. Négy régi részvény egy új részvény átvételére jogosít.

Az elővételi jog pénztárunknál a régi részvények bemutatása és az árnak lefizetése mellett f. hó 21-ig bezárólag gyakorolható.

Salgótarján, 1929. december 3.

A Salgótarjáni Népbank r.-i igazgatósága.

Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.

Közdvező fizetési feltételek
Márcsiony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

SALGÓTARJÁN
a róm. kath. templom mellett.

A legszebb és legkedvesebb karácsonyi és újévi ajándék egy szép fénykép. Mely csak MALINOVICSNÉ műtermében készül. Felvételek este is a legjobb sikerrel eszközöltnék.

Ha júniusban sikeres vizsgát akar most jelentkezni a

Walter magántanfolyam
levelező oktatására

Budapest, Rákóczi-ut 61. (válaszbélyeg csatolandó.)

Hirdessünk

A MUNKA

politikai hetilapban.

Olcsó Karácsony.*

Közeledik a szeretet ünnepe Karácsony.

Utrakelnek a fenyőerdők. Székéren, szánon, vonaton közelít meg a nagyvárost és a kicsi falut. Az a rendeltetésük, hogy diszbe öltözve, ágakon számtalan gyertyácskával, aranyos dióval sok-sok édes holmival örömet vigyenek.

Amikor kigyulladnak gyertyácskái a szép karácsonyfának és megszólal az ezüsthangú csengetyű, elérzékenyülve borul egymás karjába a nagy és kicsi, szülő és gyermek, férj és feleség.

Ilyenkor mintha duplán adóznának a szeretetnek! Mintha a karácsonyfa fénylő gyertyája a szívünket jobban fölmelegítené. Mintha a karácsonyfa csillagó disze, a szívünket szebbé, nemesebbé tenné. Elhallgattatja a gyűlölködést, irigységet, rosszakaratot, hogy ezen az estén mindent szeretettel töltöszön meg.

Sajnos nem mindenkinek telik csillagó karácsonyfára. Vannak apátlan, anyátlan órvák, akik meztláb szalad-

gálnak a fagyos hóban, bebenéznek egy-egy ablakon, hogy legalább azon keresztül lássák a szép karácsonyfát.

Látni egyszerű hideg szobácskát, melyben az emlékezés sajtol ki fájó könnyeket az özvegy szeméből. Láthatunk szegény cselédeket, melyeknek gyermekei hiába várják a Jézuska csendőnek szavát. Nem ragyog föl a szép karácsonyfa, mert nincs miből, — mert nincs pénz hozzá!

Ezekhez forduljon szeretetünk karácsony estéje előtt kedves magyar asszonyok. Adjuk össze a fölöslegeinket. Ajándékozzuk meg őket ruhával, cipővel, mely oltalmat ad a nagy hideg ellen. De hogy gyermekeiknek a karácsonyfa se hiányozzék csináljunk nekik olcsó karácsonyfát. Készítsünk házilag csinos kis karácsonyfadíszeket és karácsonyfa való édességeket.

Ilyenkor összel fenyőfáink szolgálják a legszebb karácsonyfadíszet.

A szép fenyőtobozokat csak össze kell szedni. Otthon pár napig meleg helyen száradni hagyni, hogy a friss tobozok kinyiljanak. Aztán bronzírozóval bevonjuk a pikkelyek külső felületét. Drótot, vagy fonalat fűzünk át a toboz tompa végén, hogy annak segítségével a fára erősíthessük.

Aranyozhatunk diót is; ez esetben a dió tompa végébe hegyesre faragott pálcikát szurunk, erre kötjük a fonalat.

A hagyományos karácsonyi dióspatkók sütése alkalmával feleslegessé vált dióhéjakat, célszerűen felhasználhatjuk, ha azok a bél kifejtése alkalmával össze nem törtek nagyon. Fél-fél dióhéjakra van szükségünk. A dióhéj mindkét oldalára egymással szemben lyukat furunk: ebbe arany vagy ezüst fonalat fűzünk akasztóul. A kosárcsokát bronzírozzuk és apró édességekkel töltjük. Miután a dió nagy szerepet játszik a karácsonyi ünnepek alkalmával és mert nem mindig sikerül a kereskedésben egészen frisseket és jóízűeket kapni, megemlítem itt, miképpen tehetjük élvezhetővé a régi rosszü diókat.

E célból a régi diót 6—7 óráig gyöngén sósvízben áztassuk. A beszívó nedvesség megduzzasztja a dió beljését, mely olyan friss lesz, hogy sárga héját le is húzhatjuk róla. Még hamarabb is eredményt érhetünk el, ha hideg víz helyett meleg vízben áztatjuk.

De folytassuk a karácsonyfa díszek készítését. Vörös zselatin papirosból vödöröcskéket formálunk, kemény papiros aljjal, melyre a vörös zselatint ezüst papírral ragasztjuk. Ugyancsak ezüstpapirosból alkalmazzunk rá széleket, valamint azzal vonjuk be a karton vagy rajzpapirosból kivágott fogóját is melyet pár öléssel erősítünk a vödöröcskéhez. Ha kisdarab gyertyát helyezünk el benne úgy hatnak a fán, mintha kis lámpácskák lennének.

Az olcsó kreppapír is dísz lesz a karácsonyfa egy kis ügyességgel. Kis zsácskókat varrunk belőle. Egyik oldalára papírkereskedésben vásárolt karácsonyi vonatkozású képecskéket ragasztunk. Vajpapirossal béleljük és a szerint, hogy ki mennyit áldoz rá; fűgével, birsalmasajttal, datolyával, vagy malagával töltjük.

Kreppapírból még kis kosárcsokát is készíthetünk. Rajzpapírból kört, vagy élipisztit vágunk ki, ez lesz a kosár fenéke. Tetszésszerű szélességű papírszeleteket vágunk, melyeket egyik hosszabb oldalukkal az elipécs vagy kör pereméhez varjuk. Az így elkészült vázat 0 ágból font kreppapír szellaggal vonjuk be. Fülecskét erősítünk rá és apró fenyőtobozokkal, fagyönggyel vagy kis boróka ággal díszítjük. Igen jól hatnak pláne, ha édességgel töltjük meg.

Minden káztartásban összegyűlik egész év folyamán egy néhány kis skatulya. Ezeket ilyenkor felhasználhatjuk karácsonyfadíszül. Kívül-belül fehér papírossal ragasztunk rá. Tetszés szerint föltjük, aztán arany vagy ezüst papírba csavarjuk, póslacsomaggként leköltjük, lepecsételjük és egy-egy gyermekre címezve szép írással írva a karácsonyfa körtjük. Igen csinosok a gyermekek öröme bizonyára csak fokozni fogják.

Miután fontos, hogy a karácsonyfa kiadósabb ehelő dolgok is legyenek

nek közlöm egy pár kipróbált a célra megfelelő sütemény receptjét: ilyen a mindenki által ismert hab sütemény. Mindig jól sikerült nekem, a következő képen készítem. 3 tojás fehérjét 36 deka olthon tört cukorral (ezt hangsúlyozom) és 3 kávéskanál ecettel addig keverem még olyan kemény lesz, hogy a kanál meg áll benne. Kevés vaniliát is teszlek bele. Hideg helyen keverem és mikor már jó kemény, papírtölcsérből alakokat nyomok belőle egy viaszkkal kikent lepsire. Aztán meleg, de nem forró sütőben megszáritom. Tetejét lehet apróra vágott mandulával meghinteni.

A következő teasütemény szintén alkalmas arra, hogy karácsonyfa agassuk.

3 egész tojást 21 deka cukorral a tűzőn addig keverünk, amíg jó sűrű lesz. Aztán a tűzőn levéve ismét addig keverjük amíg kihűl. Ekkor hozzáteszünk 10 1/2 deka finom lisztet; egy tejsírt zsírral kikentük, kevés lisztet behintjük keménypapírtölcsérből különböző apró alakokat csinálunk belőle és egy óráig száradni hagyjuk, aztán megsütjük. Még mindig találunk az erdőben csipkebogyót. Most már jó puhák, könnyen áttörlhetjük szitán. Az áttört nyers csipkebogyó-izhez annyi porcukrot veszünk, hogy nyújtható tészta legyen. Ezt az anyagot két kés fokával vastagon kinyújtjuk és tetszés szerinti alakokra kiszurdaljuk. Tojás fehérével megkenjük. Kristálycukorral meghintjük. Levegőn szárítjuk.

A következő összetételű tészta alkalmas arra, hogy különböző gyümölcsöket formáljuk belőle karácsonyfa: 12 deka finomra őrölt mandulát, 12 deka porcukrot 1 kisebb tojásnak a sárgáját és 1/2 citrom levét gyurótáblán kézzel addig gyurjuk, még sima tészta lesz, aztán formálunk belőle tetszés szerinti gyümölcsöket, de legeredelibben hat a körte belőle. Szárnak egy kis darab „ugynevett hurkapálcát” alkalmazunk.

Igen szép és kiadós az üvegsütemény is karácsonyfa. — Készítése a következő: 2—3 tojás fehérjéből kemény habot verünk és annyi porcukrot vegyítünk hozzá hogy a tömeget kilehessen nyújtani. A kinyújtás előtt több részre osztjuk a tésztát. Megdugjuk az adunk; pl. citromot, vaniliát, rózsalaajat azonkívül megfesthetjük alkalmossal vagy csokoládéval is. Ha a tésztát kinyújtottuk óvatosan apró alakokat szurkálunk ki, kis szallagokat is nyomhatunk be a fára akasztás céljából, és langyos sütőben megszáritjuk. Ha kihűlt tojás fehérjével sztanolból kivágott arany-ezüst csillagokat ragasztunk rá, esetleg kis képecskéket. — Ha az itt felsorolt egyszerű, olcsó és mégis jó tésztákat elkészítjük, csinálunk a leirt módon karácsonyfadíszeket veszünk, vagy otthon készíthetünk szaloncukorkát; készen van minden ami egy karácsonyfa feldíszítéséhez szükséges, csupán egy néhány gyertya tartócskára van még szükségünk, amelyet szintén elkészíthetünk házilag, mert akad otthon mindig egy kis hulladék drót.

A drótot evégből egy ceruza nyelére tekerjük úgy hogy a menetek szorosan egymás mellé kerüljenek. Ha a menetek elérték az egy centiméter magasságot a drótot elvágjuk a drót végével a gyertyatartókat a fára erősítjük.

Most már elhelyezhetjük a kedves kis színes karácsonyfa gyertyákat is. Csillag a szép fa s minden ami rajta van, alig került valamibe.

Csillog a szép fa... de csillogása még sem az mint más években. Mintha zöld tűneket a színe, fénye is halványabb lenne mint régen volt. Talán lelke nincs is közöttünk, a Tátra, Beszkidek, Hargitta lejtőin bolyong égbe törő hatalmas testvérei közt, kik még mindig rabok. Vagy talán nekünk szóló csendes szemrehányás az a bágyadt szin? — Keserű szemrehányás azért hogy még mindig túrjuk a mi magyar testvéreink elnyomását?

Magyar asszony testvéreim! Hogyha elégték a karácsonyfa gyertyácskái, ha lekoppaszottuk ágait és sutba dobjuk a fát, ne száműzzük a szeretetet is. Áldozunk neki egész éven át. Legyünk mindig kölcsönösen engedékenyek áldozatkészen önmegtartózkodó, hogy a karácsony ünnepe ne legyen csak üres formáság, de valóban a szeretet ünnepe legyen.

(A Munka 1. hó 3-iki ismeretterjesztő délutánján felolvasza Vitéz Jónás Odónné.)

Sport.

SSE—Szerencsi CC. SSE. 3:0 (1:0)
A SSE vasárnap fiatal gárdáját volt kénytelen szerepeltetni a Szerencs elleni kupa meccsen. miután első csapatbeli játékosainak legnagyobb részétől van játszva és sérült, úgy hogy ezeknek feltétlenül pihenőre volt szükségük, hogy a még hátralévő 2 Corinthian meccsen méltóan tudjon a csapat szerepelni. A standard csapatból Vilezsál, Márkus, Dancsák és Jancsár szerepeltek, de az így fiatalokkal kiegészített csapat elsőrangú játékot produkált, úgy hogy a II. osztályú szerencsi csapat nem volt komoly ellenfele az erősen tartalékos SSE-nek. Kár, hogy egész vasárnap esett az eső és felázott talajon folyt a játék, de akik kevesen mégis kijöttek, nagyon szép kombinatív játékot láttak a fiataloktól. A göllővő Márkus 1, Dancsák 1, Vilezsál 1 mellett különösen Kerdi, Novoszáth és Csiskó tunkék ki a fiatalok közül. A szerencsi csapatban a kapus volt a legjobb ember.

A SSE folyó hó 15-én a Corinthian vándordíj elődöntőjét játssza a Dorogi AC-Postás győztesével. Ezek ugyanis most 8-án játszák a IV. fordulót Dorogon, a győztes a SSE ellenfele lesz vasárnap. A mérkőzés színhelye még ismeretlen, valószínűleg sorshuzás útján fog eldőlni, hogy hol játszák a meccset. Ha a SSE-nek kedvez a szerencse, nagy eseménye lesz ez a salgótarjáni sportlétsádalomnak. A másik elődöntőt szintén 15-én játszák a Szolnoki Máv és a Tatabányai SC. Ennek a mérkőzésnek a színhelye is még ismeretlen.

A SSE megalakítja, illetve újjáéleszti tornász-szakosztályát. Az egyesület ugyanis megalakulása óta tagja a Tornász Szövetségnek (MOTESZ), de a háboru alatt beszüntette működését. Most azonban, hogy a Rima vezérigazgatóságának nagylelkűsége a gyönyörű iskola mellé egy hatalmas, modern tornacsarnokot is emeltetett és azt a gyángazgatóság és az iskolaszék nemes és sportszerető támogatása révén a SSE, mint kebelbeli egyesület részére is rendelkezésre bocsátja, nincs többé akadálya annak, hogy a tornász-szakosztály újja ne éledjen. Elsősorban azoknak, akik más sportot — futball, atletika — is üznek, van szükségük főleg télen tornatermi tréningre, de valószínűleg tömörülni fognak e szakosztályban mindazok, akik főleg szellemi munkát végeznek és a nap legnagyobb részében íróasztalhoz vannak kötve. Ezen új ténykedésével a SSE vezetősége újabb bizonyosságát adja annak, hogy mennyire szíven viseli az egyetemes magyar sport fejlesztésének kérdését. Mint hírlik, a tornász-szakosztály újjáélesztését követni fogja a vivő, boxoló, birkózó szakosztályok felállítása, tavasszal pedig az atletikai szakosztály megalakítása.

Hogy fogták el Kis mészáros tolvaját Kisterenyén? Kiss Gyula helybeli vendéglőst vakmerő lopással akarták megkárosítani. Munkatársunk alább közli Poszek Mihály vasuti tiszt elbeszélését az izgalmas tolvajfogásról: — Nov. 30-ra virradó éjjel Pék főliszt Salgótarjáni szolg. tevő felhív telefonon és azt mondja, hogy egy rendőr arra kér, ha lehet értesítem a csendőrséget, mert Salgótarjánban Kiss Gyulától elloptak egy kocsit, két lovat és kettő sertést. A lopás körülbelül egy órával előbb történt. En azonnal elküldtem az éjjeli őrt, hogy azonnal értesítse a csendőr-

séget. Ez 4 óra 45 perckor történt. Közben arra a gondolatra jutottam, hogyha a lopás körülbelül 1 órával előbb történt, akkor vagy elment már, vagy rövid időn belül kell Kisterenyén keresztül mennie; Viszont a csendőröknek a kijövele legjobb esetben is 25 percbe fog kerülni. Hirtelen az a gondolatom támadt, hogy lezáratom a sorompót és minden kocsit feltartóztatok. Alig hogy lezárattam a sorompót már ott is volt egy kocsi. A kocsis kérte a sorompó felhuzását, de én utasítottam Fekécs Ignác váltókezelőt, hogy azt mondja vonat van utban és egyben sorompó igazítás ürügye alatt titokban nézze meg a kocsit oldalán rajta van-e Kiss Gyula név. Pár pillanat sem telt el, izgatott hangon ezeket mondja: „Kérem hol a vonat? sokat késik a vonat?” Nekem mindjárt gyanus volt a dolog, s csak az tűnt fel, miért nem meri azt mondani, hogy „igen” vagy „nem” Később tudódott ki, hogy a tolvaj a háta mögött állt. Már 4 óra 57 perc volt az éjjeliőr is visszajött, de a csendőrök még mindig nem jelentkeztek. Attól tartottam, hogy a tolvaj észre veszi, hogy csapdába kerül, megfordul a kocsival és egérutat nyer. En azonnal magamhoz vettem revolveremet, két embert, Orosz Lászlót és Tari Józsefet rendeltem mellém és futólépésben mentünk az alsótoronyig. Az ablakon keresztül láttam, hogy a tolvaj is bent van és a váltókezelő hirtelen kijön a toronyból — később tudtam meg azon ürügy alatt hogy szemet hoz — és rohan a falu felé. En észrevétlenül bejutottam a toronyba, a háta mögé lo-pództam, egy hirtelen fogással megfordítottam, a revolvert arcára szegeztem és a sarokba szoritottam. Az ajtó felé próbált menni én azonban egy hatalmas alsó ütessel végleg leszereltem. Ekkor már 5 emberem érkezett oda, kiknek őrizetére bízam; én pedig kiszaladtam a kocsizhoz, nincs-e esélleg még valaki ott; de nem volt senki. En a kocsira ugrottam, sorompót huzattam, mire a csendőrök is oda érkeztek, kikket értesítettem, hogy a tolvaj el van fogva és a toronyban van lefogva. Az állomásra hajtottam, a lovakat kifogtam telefonon értesítettem Pék collegát hogy sziveskedjek a rendőrséget értesíteni. Ez 5 óra 5 perckor történt, 5 óra 28 perckor már itt voltak autóval a tulajdonos fia: Kiss Béla és a rendőrség, kiknek átadtam a tolvajt és az ellopott holmit nagy gratuláció közepette. Megjegyzem, ha mi ezt nem tesszük, úgy mire a csendőrség oda érkezett, már árkon, bokron tul lett volna és a sok féle elágazó országuton nem egykönnyen jutottak volna nyomára.

Részletre kaphat
Philips Rádió
vevőkészüléket,
anód pótlót és
hangosan beszélőt

Hat, tizenkettő és tizenhét hónapra.

Szántó Sándor

rádió és műszaki kereskedése

Fő-utca. Salgótarján Telefon 72.

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

7. Sz.	8. V.	10. kedd	12. csütörtök
A csókók városa Vasárnap délután 3 órakor A külváros gyermeke Huncut a szőke	A DIKTÁTOR A rettegés völgye. Szerdán: A váratlan vendég Rázd le, Jonny!	Anyák golgotája Dráma 7 felv. Marietta királysága Vigjáték 9 felv. Hiradó.	

Kezdeté hétköznap este fél 9 órakor, vasár és ünnepnap
délután 3, 5, 7 és 9 órakor. Zenepótdíj 10 fillér